



綠竹栽培管理技術

文◎台北分場 助理研究員/劉廣泉、顏勝雄02-26801841

一、前言

綠竹(*Bambusa oldhamii* Munro)在分類上屬禾本科(Gramineae)，竹亞科(Bambusoideae)，蓬萊竹屬(*Bambusa*)之多年生植物，性喜溫暖濕潤環境，原產於中國南部，主要分布在長江流域以南及珠江流域。綠竹為合軸叢生型(sympodial rhizocauls)竹種(圖1)，其筍屬夏、秋季筍，產期為每年5月至10月，6月和8月為兩個產筍高峰期。綠竹筍因具有特殊風味、熱量低、富含纖維、維生素、礦物質及多種氨基酸，且品質較其他種類竹筍為優，近年來已成為國人最喜愛的蔬菜之一。台灣各縣市均有綠竹筍之栽培，國內栽培面積超過七千公頃，主要集中於新竹以北地區，約有五千公頃，栽培面積依序為台北縣、桃園縣、新竹縣、台北市及基隆市。



●圖1. 綠竹地下莖生長連結情形。

二、綠竹筍栽培要點

(一)氣候土宜

綠竹原生於熱帶及亞熱帶，性喜高溫潮濕，於平地、溪畔或海拔500公尺以下之淺山坡地栽培較適合。綠竹出筍受氣象因子影響很大，其中以氣溫影響最顯著，其次是降雨量。綠竹生長與出筍最適宜的溫度範圍介於25~30°C。土壤方面綠竹筍適合栽植於土層深厚、排水良好、中性至微酸性之砂質壤土，鹼性或強酸性土壤則較不適宜。綠竹為淺根性植物，不耐乾旱及強風，於坡地栽培時宜選易取得灌溉水源及背風的坡面較佳，或可作成平台階段，減低雨水對土壤沖蝕。

(二)綠竹種苗繁殖

綠竹在自然環境下尚無結籽紀錄，故繁殖上以無性繁殖為主，包括分株、高壓、扦插或組織培養等方法均可採行。

1. 分株法：

為綠竹栽培最普遍採行之方法，通常於種植前一年，預先於白露至寒露間(約9月上旬至10月上旬)選取肥大健壯之竹苗留存，此時期氣溫漸低，長出之竹桿頭大尾細，植株矮抗風性較佳，每穊可留1~2苗供翌年使用。分株時選擇生長勢強、節間長、稈肉厚、表皮具深綠色、鬚根多、無病蟲害且無開花徵兆竹桿之分株苗較佳。取苗時先以鋤頭挖開竹頭附近泥土，



自地下莖最細小處切斷，使竹苗附帶有鞭莖及鬚根，切口保持平整且勿損傷地下莖上的芽眼，切下的竹苗自基部算起保留4~6節，以利刀斜砍去竹桿上部，即完成取苗作業。竹苗掘起後應及早種植，若無法立即種植應加以保濕，置於竹籬下或陰涼處，因此於陰天、土壤濕潤時進行掘苗工作較佳，並可提高成活率。

2.高壓法：

此法之優點是竹苗的繁殖倍率較分株法高，目前推廣無病毒綠竹苗時，多採用本法繁殖種苗。綠竹枝條基部極易發生鬚根，利用約250公克濕水苔，以長50公分、寬20公分的長形黑色塑膠布包覆在枝條基部，不須使用發根劑，即能誘發鬚根生長(圖2、3)。此鬚根的誘發與溫度成正比的關係，而與高壓竹桿的粗細無關，即氣溫愈高，鬚根之生長也愈好，不會因竹桿粗細的差別而影響鬚根之生長，5月至9月進行高壓處理最佳，高壓1個月後，平均發根率可達51%以上，若高壓時間延長達半年，則發根率接近100%。高壓前除去枝葉，或選竹桿較下部的節位高壓，均可促進鬚根的生



●圖2.綠竹高壓繁殖法。



●圖3.綠竹高壓繁殖發根情形。

長。

除分株、高壓法外，綠竹尚能以竹桿或枝條進行扦插繁殖，但產業上鮮少利用。現今綠竹已可利用組織培養技術大量繁殖無病毒種苗，惟此法繁殖竹苗耗時較長、成本較高，且產業上對綠竹苗的需求未達一定的經濟規模，故國內外均未建立組織培養綠竹苗之供應體系。

(三)栽培管理

1.栽植時期及方法：

種植綠竹苗宜在休眠期至筍芽萌動前較佳，2月至4月上旬(立春至清明節)梅雨期前為最適宜的栽培時期，竹苗定植後首重水分管理，苗桿頂部節間內灌水後，以塑膠袋等材料包覆頂部，可提高竹苗成活率，亦可將竹苗先行假植於盆器(圖4)，俟竹苗存活後再定植於田間。綠竹分株苗栽植於田間可用直栽或斜栽(約45°)，栽植深度則視苗體大小而定，覆土應壓實，使竹苗不致搖晃，並保持土壤濕潤，此外並應做好排水設施，避免竹園淹水。每公頃竹苗使用量，於平地栽培約需500苗，坡地栽培需視栽植地坡



●圖4.綠竹高壓苗與分株苗假植盆中生長情形。

面、坡度等環境條件決定，平均約栽植300苗。

2.成園後管理：

綠竹苗自定植後至成園，約需3年才能開始經濟生產竹筍。竹苗栽植後第2年起，每年10月至翌年3月間須實施翻土、清除罹病及老化竹頭、施肥及培土。竹檣培土、翻土及清竹頭時應注意勿傷及筍芽，培土高度以竹桿下部第一節中間高度為宜，每年4月至8月間，每月追肥一次。

3.綠竹筍採收：

綠竹筍產期為每年5月至10月，6月及8月為兩個產筍高峰，6月的高峰期又稱正筍期；8月的高峰期則稱秋仔筍。採筍通常於清晨開始進行，出筍位置可由竹桿節位上枝條生長的方向、土面有否裂開或有無露水沾濕等情形判斷，找到出筍處後，先以筍刀或鋤頭將竹筍旁覆土撥開至可見整支筍，自竹筍基部最寬處上方1~2公分處下刀切筍(圖5)，切口要平整，以避免採筍後留存之竹頭腐爛，切筍的位置很重要，切太嫩收穫量少，切太老則不能食用部份多，且會傷害基部筍芽，減少二次筍的產量。一般下刀後應先取



●圖5.採筍位置為筍基部最寬處上方1至2公分處。

出竹筍再將筍刀取出，以保持竹筍切面清潔，最後再將挖開處覆土，即完成採筍作業。優質的綠竹筍外觀呈牛角狀，且筍籜色澤分布均勻(圖6)；竹筍若長出地面經陽光照射後，筍籜會變成暗綠色，稱為「出青」，此時筍肉味道變苦，品質降低。

4.產筍母竹留存：

產筍期於接近尾聲的9月至10月(白露後至寒露前)，為留存翌年產筍母竹的時期，此時讓竹筍長成竹桿後，選生長勢強且健壯之母竹予以留存，每檣留存的母竹數約2~3組(每組包括3年生竹桿1支、2年生竹桿1~2支)即可。



●圖6.綠竹筍外觀呈牛角型、色澤均勻者為優級品。

留母竹時各竹桿於竹檣間應平均配置且儘量散開，不要集中於一處。

5.老竹桿及竹頭清除：

於母竹留存工作之後，需陸續進行老竹砍除、翻土、清除老齡竹頭、施肥、培土及除竹桿下部側芽等工作。老竹頭之清除係為保持竹檣地下莖健壯的狀態，可適度保留少許當年採筍後留下位置適當的筍頭，此類筍頭的產筍期較正筍為早，此外留母竹時期的早晚與栽培管理方式，因會直接影響綠竹竹稈之大小，故對產筍量亦有相當的影響。

產筍母竹留存作業最晚須於11月中旬以前完成，然後進行翻土、清老竹頭、施肥、病蟲害防治、培土等作業，再進入下一次產筍期。

(四)綠竹開花問題

竹類絕大多數是多年生一次開花植物，亦即竹開花後植株將走向死亡，綠竹也是如此。綠竹即將開花前，會有新生葉片短小及枝條分支數變多等徵兆(圖7)，此徵兆出現後約1~2個月會開始開花，竹株開花後約1年半至2年會乾枯死亡，因此綠竹開花目前僅有移除竹株一途。綠竹開花顯示植株生理已達成熟階段，環境逆境如乾旱或淹水、病蟲害、營養缺乏或過度清除竹頭等均可能導致綠竹開花，但綠竹開花的真正原因眾說紛紜迄今尚未完全明瞭。



●圖7.綠竹即將開花前會有新生葉片變小、枝條分支數變多的徵兆(右側)。

